

热钱快速进出影响资本市场 如何监管成关注重点

随着近期一系列相关金融数据的公布，市场关于境外热钱进入中国的种种猜测进一步加剧。业内人士普遍认为，虽然对于热钱涌入中国的规模和途径仍存争议，但毋庸置疑的是，快速进出的热钱正成为影响中国资本市场、房地产市场健康发展以及宏观经济运行一个不可忽视的因素。

它们是如何进入中国的，中国又该怎样加以监管？这已成为一段时间以来市场关注的重点。

规模 热钱到底有多少

根据最新统计，一季度我国外汇储备增加额为1539亿美元，同期贸易顺差与实际使用外资金额之和达到近700亿美元。一些人以其间差额来计算，由此认为一季度进入中国的游资超过数百亿美元。

不过，中国建设银行研究部

高级经理赵庆明认为，并不能简单地以外汇储备减去外商直接投资和贸易顺差的差额来计算热钱的规模。一季度外汇储备增多与外汇储备盈余收益、储备中非美元货币的大幅升值等因素有关。

热钱并没有人们所说的那

原因 热钱缘何热衷中国

尽管如何甄别热钱数目绝非易事，但当前快速进出中国市场的游资数额的确有增加之势，热钱为什么“相中”中国？中国社科院金融所长李扬分析认为，中美利差倒挂”以及人民币升值带来的套利和套汇加剧了海外短期资金入境规模。权套利和套汇，就可让热钱收益超过至少10%。”李扬说。

随着去年美国次贷危机的爆

发，美联储为拯救市场，从去年9月起，连续7次降息，联邦基金利率由5.25%降至目前的2%，与此同时，中国人民银行去年起连续六次加息，一年期存款基准利率从当时的2.52%提高到目前的4.14%。一年之间，中美利差反转并呈逐渐扩大的趋势，加剧了海外套利资金的进入。

中国社科院金融学者张明认为，中国资本市场、房地产市场等资产价格的快速上涨是海外热钱快速进入的又一重要原因。

渠道 热钱是怎么进来的

总结热钱进入中国的渠道，可以概括为经常项目、资本项目和地下钱庄三大类。”张明分析认为。

张明指出，境内外贸企业既可以通过低报进口、高报出口的方式引入热钱，又可以通过预收货款或延迟付款等方式将资金截流到国内，还可以通过编制假合同来虚报贸易出口。

因为我国当前资本项目管

制较严，热钱的进出成本相对于其他新兴市场国家要高。利用虚假贸易就成为目前热钱进入中国的主要渠道。”赵庆明说。

张明认为，资本项目下的FDI、外商直接投资、证券投资、贸易信贷和贷款也可能成为热钱流入的渠道。热钱以FDI名义流入，通过银行兑换成人民币之后，再借助某些方式投资于中国股票市场和房地产市场。

应对 如何抑制热钱

当过多热钱频繁进出一国市场时，无疑会对该国经济的稳定运行带来风险。

过多热钱进入中国会放大市场的流动性，造成流动性过剩，而货币供给越多，中国面临的通胀压力就越大。此外，热钱还加大了人民币升值压力。而投机资金进入股市、楼市后，容易制造泡沫。”赵庆明说。

大量热钱进入在助推资产价格上涨的同时，还会加大外汇占款规模，影响到货币政策的正常操作。此外，如果热钱大规模回流，将扰乱我国金融体系的正常运行。”梅新育说。

这就需要合理控制人民币升值预期，加大贸易检查和制裁的力度，并努力保持资产价格的合理估值水平，限制资产市场价格过快上涨。”赵庆明说。

张明认为，为防止热钱通过贸易渠道流入，外汇局与海关应加强合作，准确识别虚假贸易。此外还应将中美利差保持在合理范围内，以抑制海外资金的套利冲动。

国家外汇管理局此前也表示，今年将严格外汇资金收结汇管理，加强货物贸易和服务贸易外汇收支的动态监管和事后核查。继续加强银行短期外债指标管理，研究改进外商投资企业外债管理方式。同时将加大跨境资金流动的外汇检查力度。以外汇资金流入和结汇后人民币资金流向为重点组织一系列专项检查，严厉打击地下钱庄、非法买卖外汇等违法犯罪行为。



■案例

热钱借道虚假贸易进入中国

下面这个发生在广东的真实案例，将虚假贸易运用到了极致。一家境外公司与境内关联外贸公司签订一项外贸合同，约定外方提前三个月付款。三个月之后，中方以货物生产出现某些特殊原因为由，要求外方谅解并同意延迟三个月交货。再过三个月之后，中方又以原材料上涨为由，要求外方提高购买价格。在中外双方协商两个月后，双方同意以中方支付外方预付款10%为代价中止贸易合同。

在这一纠纷中，两家公司利用国际贸易惯例，合伙将境外资金引入境内并成功滞留8个月，最终还将10%的投资收益免税汇出境。

中国石油：夯实资源优势，确保持续发展

◎陈其珏 徐玉海

资源是企业持续发展的助推器。对一家石油公司而言，掌握油气资源的多寡直接决定了这家公司的持续经营能力、扩张能力和收入水平。作为我国油气行业占主导地位的最大的油气生产和销售商，中国石油保有全国七成以上的油气储量和大量海外资源。在化石能源日渐稀缺、国际油价节节攀升的形势下，这一资源优势将为公司带来充沛的发展后劲与可观的增长前景。

油气资源保有量位居世界第二

在光伏业界向“拥硅者为王”一说。放到石油领域，拥有油气资源量更多的企业，无疑是石油行业的王者。在我国，中国石油、中国石化、中海油三大石油公司的原油产量与全国原油产量之比近年来一直稳定在90%以上。其中，中国石油无论原油储量还是产量均始终占据主导地位。

截至2007年底，中国石油原油探明储量117.1亿桶，约占国内原油总储量的60%以上，天然气探明储量571.110亿立方英尺，约占国内天然气总储量的80%以上。可以说，中国石油一家公司就坐拥全国油气资源量的三分之二以上。

下表列示出最近三年中国石油、中国石化、中海油等三大公司各自的原油探明储量、产量及中国石油在三大石油公司中的占比：

年份	原油储量(百万桶)			原油产量(百万桶)				
	中国石油	中国石化	中海油	中国石油 在我国三 大石油公 司中的占 比(%)	中国石化	中海油	中国石油 在我国三 大石油公 司中的占 比(%)	
2004年	11,501.2	3,267	1,465.6	70.9	817.4	274.2	11.6	67.7
2005年	11,536.2	3,294	1,457.4	70.8	828.7	278.8	13.0	66.9
2006年	11,618.0	3,293	1,489.8	70.8	830.7	285.2	13.6	66.4

2007年，我国石油勘查新增探明地质储量12.35亿吨，是1995年以来新

增探明地质储量第二次突破10亿吨（2004年曾突破10亿吨），其中三个亿吨级油田均为中国石油所有（冀东南堡、大庆古龙和长庆油田）。

而这一资源保有量即便放在全球石油公司的视野中比较也是屈指可数。截至2007年底，中国石油拥有的油气总储量为212.24亿当量桶，在中国位居第一，在世界上仅次于埃克森美孚位居第二。

值得注意的是，中国石油新增储量的增长速度甚至超过了众多海外石油巨擘。彭博社的一项数据显示，中国石油的新增储量在过去3年中的增长率为5%，高于埃克森美孚、皇家壳牌以及英国石油。

新增资源储量快速增长归功于中国石油持续不懈的上游开发努力与不断提升的勘探技术水平。2007年，该公司加大国内油气勘探，新获得一系列具有战略意义的重大发现，特别是国内发现了储量规模较大的冀东南堡油田。此外，油气勘探在四川盆地、鄂尔多斯盆地、松辽盆地和塔里木盆地也均取得重要进展，储量结构和序列更趋合理，进入了新的储量增长高峰期。

与此同时，中国石油勘探转变开发方式，启动老油田二次开发工程，通过采取深化油藏精细描述、稳油控水、三次采油等综合性措施，令老油田稳产基础进一步增强，新区产能建设实现整体评价，整体部署、整体开发。通过上述措施，中国石油2007年实现油气总产量1110百万桶油当量，其中原油8388百万桶，可销售天然气16270亿立方英尺。

海外业务是中国石油的另一大亮点。早在多年前，中国石油就制定了资源、市场、国际化并举的三大发展战略，并积极开拓海外市场，加大国际贸易业务力度。在过去几年中，公司海外业务取得较大进展，尤其是上游油气勘探开发业务取得了多项重大突破。

截至2006年底，中国石油境外探明原油和天然气储量已分别占中国石油的5.5%和1.5%，境外原油和天然气产量分别占中国石油的6%和3%。2007年，中国石油海外油气勘探在乍得、哈萨克斯坦等地又取得新的进

展，获得较大的储量规模。在石油石化行业全球化的发展趋势下，中国石油的国际化布局将有利于获取可持续的油气资源和稳定的市场，并提高公司的长远竞争力和抗风险能力，保证公司的长期可持续发展。

更值得期待的是，中国石油未来还有望收购母公司中石油集团旗下中油勘探余下50%的油气资产。这意味着公司的资源“底气”将更加夯实、发展空间更大。

截至目前，中国石油在渤海湾地区的油气产量已经增速可保持在5%左右。除了已探明的南海油田外，公司在四川龙岗、新疆塔里木、黑龙江大庆等地进行的勘探活动均取得可喜发现，未来这些地区的探明储量有望带动公司石油储量的稳步增长。

这其中，龙岗气田尤其值得关注。预计中国石油今年将宣布龙岗气田的规模。业内预期该气田规模可能在7000—7500亿立方米。

2007年，中国石油实现原油储量接替率1.104，天然气储量接替率32.38%，即新增油气储量大于当期油气消耗储量。随着公司新油气田的不断发现，未来几年公司原油和天然气储量替代率将高于10%和300%。

专业分析认为，从两个油气公司的关键指标——油气储量与成品油销售量来看，中国石油的确有超越埃克森美孚的潜质。其中，原油储量即使不考虑南堡油田，中国石油已经超过了埃克森美孚，而天然气储量考虑龙岗气田的话则也超过了埃克森美孚，而中石油集团还有日益增长的海外油气资产没有注入进来。另外在成品油销售方面，在加油站的拥有量上，其实自有加油站的拥有量上中国石油超过了埃克森美孚，差距主要体现在单站加油量和特许加油站站上，但考虑到中国的成品油消费增量占全球的25%，成长空间可期。

■专家观点

梅新育： 警惕热钱大规模回流风险

热钱正在成为市场普遍关注的问题。商务部研究院研究员梅新育日前接受记者采访时表示，热钱进入会加大国内通货膨胀压力，推高资产市场的泡沫。而如果热钱出现大规模回流，则可能给我国金融秩序带来难以估量的影响。

人民币汇率走势逆转的风险主要来自资本流动方向逆转，而资本流动方向逆转的潜在风险又来自以下两个基本机制：美国次贷危机传染，以及国际游资认为中国大陆汇率和资产市场收益到顶而提现，在华外资企业积累了巨额留存收益，海外游资主体借贷投入中国市场等因素又将强化这两个基本机制的冲击力。”梅新育说。

梅新育认为，次贷危机正在继续深化，在收入锐减的情况下，如果海外机构投资者、外资企业等为了弥补总部损失而大举出售在华资产，将资金调回国，人民币汇率将受到沉重的向下压力。

梅新育认为，自从2002年下半年人民币升值预期兴起以来，国际游资大量流入中国大陆楼市、股市等资产市场。然而，目前中国楼市已风声鹤唳，股市也出现大幅波动，汇改至今人民币汇率持续升值，这意味着日益逼近这一轮升值周期的顶点。不少海外游资主体实际上是借贷投入中国市场，如果危机深化导致其偿债能力削弱，他们将很有可能不得不加快抛售中国资产套现回流。

梅新育认为，非理性集体行为是金融市场的常态。在长期内，相信人民币兑美元仍呈升值态势，但在中期内，只要上述机制启动，外逃的市场参与者达到一定数量，其余市场参与者就会在恐慌之中争先恐后出逃，最后导致外汇市场不可收拾，人民币汇率发生大的变动。

梅新育认为，尽管我国经济目前因人民币升值而承受着巨大的压力，但一旦人民币汇率发生大的变化，我们同样要蒙受严重冲击。因此面对热钱挑战，除了强化监管之外，还需要坚决拒绝一次性大幅度提升人民币汇率，防范因人民币升值周期到顶热钱迅速套现回流的风险。

■新闻背景

什么是热钱

热钱，又称游资或投机性短期资本，尽管目前官方对其尚无明确定义，但通常是指以投机获利为目的的快速流动的短期资本，而且进出之间往往容易诱发市场乃至金融动荡。

热钱的投资对象主要是外汇、股票及其衍生产品市场等，具有投机性强、流动性快、隐蔽性强等特征。

热钱的产生与扩大，是多种因素促成的。首先，二十世纪七八十年代，一些国家开始放松金融管制，取消对资本流入、流出的限制，使热钱的形成成为可能。其次，新技术革命加速了金融信息在全世界的传播，极大地降低了资金在国际间的调拨成本，提高了资本流动速度。再次，以远期外汇、货币互换和利率互换、远期利率协议、浮动利率债券等为代表的金融创新，为热钱提供了新的投资品种和渠道。这些因素加速了金融市场全球化进程，使全球国际资本流动总量大幅增加，热钱的规模和影响也随之越来越大。

鉴于热钱的特性，如何甄别并确定其规模并非易事。基本上所有衡量热钱规模的方法，都建立在国际收支平衡表的基础上。因此，透彻理解国际收支平衡表的结构，是准确估算热钱规模的重要前提条件。但有专家指出，热钱并非一成不变，一些长期资本在一定情况下也可以转化为短期资本，短期资本可以转化为热钱，关键在于经济和金融环境是否会导致资金从投资走向投机。

热钱是造成全球金融市场动荡乃至金融危机的重要根源。无论是发生在1994年的墨西哥金融危机，还是1997年的东南亚金融危机，热钱都起到了推波助澜的作用。

(本组稿件均据新华社电)